加强新时代民主党派思想建设的思考

民革益阳市委  雷细珍

摘要：加强民主党派思想建设是民主党派自身建设的重要内容。中共十八大以来，中共中央就统一战线工作出台了一系列重要文件，习近平总书记也多次就多党合作发表重要讲话，对民主党派提出了“四新”“三好”的新要求。面对新形势、新机遇和新挑战，各民主党派应以高度的使命感、责任感和紧迫感，全面推进思想政治建设，凝聚共识，将思想和行动统一到中共中央的决策和部署上来。本文从分析民主党派思想建设目前面临的共性问题着手，并提出解决问题的建议。

加强基层组织思想建设事关民主党派组织的健康发展，也是各民主党派基础工作的重中之重。于民主党派组织而言，凝聚思想，统一认识，是民主党派组织的重要政治任务，也是推动多党合作事业发展的保障;于民主党派成员个人而言，树立正确进步的政治思想、培养积极向上的价值观念，是成为一名合格民主党派成员的必然要求。
    近年来，民主党派发展新成员、探索新方式、创造新理论、接受新思想，党派工作面临日益复杂的局面。从整体上讲，拥护中国共产党的路线、方针、政策，坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，共同致力于中国特色社会主义现代化建设的思想已成为主流。但是的确在部分民主党派成员身上，也存在对多党合作制度把握不清，对参政履职认识不足、参政党意识不强、组织观念淡薄等实际问题。对于民主党派地方组织而言，在开展思想建设工作方面,面临许多挑战：
一是社会价值观多元化。经济全球化，世界互联互通，互联网迅猛发展，这既是我国发展的大好机遇，也带来了西方意识形态和价值观念的渗透。特别是近年来利用移动终端传播讯息的便捷，针对中国共产党领导下中国的迅猛发展和我国多党合作制度下产生的具大合力，西方国家运用各种手段，抹黑中国共产党及中国的社会制度，同时通过不同途径不断向我国宣扬西方多党制和所谓“民主”的政治制度的优越性。加上年轻一代民主党派成员价值标准多元化，个体思想独立，对新生事物接受很快，一些民主党派成员缺乏对现阶段中国国情、政情和社会矛盾、问题的客观了解，也不能正确理解现阶段民主党派存在的价值意义和历史使命。
　二是个别党派成员组织观念淡薄。个别民主党派成员因对自己党派的性质、地位、作用和工作任务等缺乏正确认知，组织生活参与积极性不高，组织纪律观念淡薄，极个别在加入党派时带有一定目的性，一旦加入党派后未能获得预期目的，则对党派工作不冷不热。极少数代表人士虽本职工作表现优异，但是作为党外代表人士，虽是人大代表或者政协委员等特殊身份，却没有参政履职意识和政党意识，对党派成员的身份无所适从。而民主党派地方组织对成员无人事权、工资管理权限等行政管理关系，加上党派地方组织机关普遍人手不多，忙于应对日常事务，因此日常工作中与党派成员的交流重会议传达、轻思想交流，重工作布置，轻情感沟通，也缺乏应有的奖惩手段和有效的管理方法。部分党派基层支部长期因无固定场地、无工作经费、活动形式单一、思想内涵不丰富、政党特色淡化，难以吸引成员的参与和关注。有的民主党派成员因长期不参与组织活动，逐渐失去了与组织的交流，甚至已经无法联系。
三是部分政治理论学习流于形式。因民主党派成员分散在各个不同单位，即使是党派班子成员也多是兼职，在理论学习方面，虽然上至中央层面，下至基层支部都非常重视，但客观上，组织一次大规模、上档次、有成效的理论学习很难，很多学习流于形式。对成员的培训教育活动重过程，轻结果，组织不多、方式不活、内容不新,因而也缺乏吸引力。
人心是最大的政治，共识是奋进的动力。2018年，习近平在同党外人士座谈并共迎新春时强调：中国特色社会主义进入新时代，多党合作要有新气象，思想共识要有新提高、履职尽责要有新作为，参政党要有新面貌。新形势赋予了民主党派新的历史使命，对民主党派工作提出了更高的要求。加强民主党派思想建设的目的是凝聚共识，进一步提高党派成员的政治素质和思想道德水平，增强对接受中国共产党的领导、贯彻党的基本路线、方针、政策的自觉性，深化对参政党地位、性质和历史使命的认识。民主党派只有保持正确的政治方向，坚持在传承中发展，在发展中提升，不断提高整体能力，更好地履行参政党职能，才能担负起新的历史时期的政治重任，与中国共产党携手同行，为伟大中国梦的实现做出应有贡献。对此，我认为，加强民主党派思想建设需从以下方面着手：
一、既要注重政治引导，又要加强制度建设
中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，是我国一项基本政治制度，其实质是“共产党领导、多党派合作,共产党执政、多党派参政”。民主党派成员有别于其他群众或无党派人士，主要表现在这个群体参加国家政治生活中，既要坚持党的领导，始终在思想上、政治上和重大方针政策方面与中国共产党保持高度一致，又要根据各自党派章程的规定，代表其联系的社会阶层和群体，通过参政履职反映他们的诉求及利益。
十九大报告明确指出：“中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导”“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。”自1948年各民主党派发表声明响应“五一口号”自今，70多年来，各民主党派与中国共产党风雨同舟，在“长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共”十六字方针指引下，与中国共产党通力合作，共同画出最大同心圆。当前，中国特色社会主义进入新时代，民主党派思想建设就是要以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心聚力，夯实共同的思想政治基础，为新时代中国特色社会主义事业贡献力量。因此要不断加强对民主党派成员的政治引导,使民主党派成员在政治认知上更理性、政治要求上更合理、在政治参与中更有序。
要确保思想政治工作的长期可持续性，建立和完善机制是使思想建设工作正常化、长效化、有可操作性的重要保证。但思想政治工作从来不是一项孤立的工作，渗透民主党派工作的方方面面。因此加强思想工作机制建设，需要把思想建设工作与其他各项工作结合起来，建立一系列规章制度，来规范和指导工作。例如，将思想建设与参政议政相结合。参政议政是参政党的基本职能，党派成员参政履职的态度和工作水平最能反映其政治素养和思维层次，因此完善和不断改进参政议政工作制度也是思想建设工作的一个重要内容。目前，益阳市“党委出题，党派调研，政府采纳，部门落实”的参政议政调研模式已坚持了5年多，因这一制度的搭建，更多部门单位共同参与到民主党派牵头的课题调研中，在合作交流过程中不断增进共识，既提高了民主党派参政意识，增强了作为参政党成员的成就感和价值感，又强化了部门单位对党派调研工作的认识和重视。又如，将思想建设与组织建设结合，产生的效果也往往事半功倍。2018年初，民革益阳市委制定了领导班子联系基层支部制度。每名班子成员联系1-2个支部。通过充分发挥“关键少数”作用，运用常态化的联系，经常性开展党员走访等方式，及时了解党员情况，帮助解决实际问题，加强对支部活动的指导，增强基层组织活动的政治性，调动党员履职热情和积极性，提升组织的吸引力、感召力，增强党员的归属感。
二、既要继承优良传统，又要创新工作方法
我国各民主党派在与中国共产党长达半个多世纪的长期合作历程中，形成了许多优良传统，这些优良传统主要包括：接受中国共产党领导、患难与共的政治传统；爱国为民、甘于奉献的革命情怀；履职尽责、求真务实的工作作风；自我教育，不断进步的学习传统......这些优良传统既是多党合作制度的成果，也是中国特色社会主义建设的坚实基础。继承和发扬优良传统，是民主党派思想建设的重要目标，对于参政党建设、多党合作事业的发展和中国特色社会主义建设具有重要的历史意义和现实意义。
2018年是五一口号发布70周年，也是民革成立70周年。民革益阳市委通过举办纪念中共中央“五一口号”发布70 周年朗诵和征文比赛，提高党员对民革历史和优良传统的认识。通过举办民革党章知识抢答赛，以竞赛促学习实效，进一步巩固多党合作统一战线的政治理论思想。通过组织党员赴衡阳参加2018年戊戌清明南岳忠烈祠祭奠活动，继承和发扬革命先烈的爱国主义精神，进一步增强民革党员的责任感和使命感。通过组织党员赴河南林州市红旗渠干部学院开展的“不忘合作初心 共担历史使命”主题教育培训,真切感悟红旗渠精神的深刻内涵和时代价值，激发民革党员干事创业的热情。通过组织党员“立足本职争贡献”主题座谈，引导党员树立正确的政治意识、增强参政履职能力。今年是新中国成立70周年、人民政协成立70周年，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度确立70周年，也是民革益阳市委会成立十周年，民革益阳市委又相继开展了演讲赛、征文赛、主题宣传和“观故居 走多党合作之路”等活动，将思想教育与形式多样的活动相结合，淡化了理论说教，深化了情感引导，深受广大民革党员的欢迎。
可见要确保思想教育取得实际效果，创新工作模式才能顺应时代要求，而被广大民主党派成员所接受。因此既要鼓励各民主党派以活动为载体，自行组织广泛深入的开展“不忘合作初心  继续携手前进”主题教育，凝聚人心，凝聚共识，共同唱响爱国为民、共圆伟大中国梦的时代主旋律；又要依托各级统战部门加强对民主党派成员的教育培训，组织高层次、高水平的座谈会、研讨会等加深党派成员对参政党的性质、地位、作用和历史使命的认识，加深对中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的认识，不断提高思想政治水平，增强民主党派成员对中国共产党领导的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。
三、既要开展理论探索，又要增强工作实效
理论的深度决定思想的高度。理论历来是产生于实践，服务于实践，理论研究的目的也是指导实践。
近年来，习近平总书记多次就统一战线工作和多党合作发表重要讲话。2015年，中共中央颁发了《关于加强社会主义协商民主建设的意见》、《中国共产党统一战线工作条例（试行）》、2018年制定了民主党派代表人士队伍建设的十年规划，2019年出台了加强中国特色社会主义参政党建设和新时代民主党派组织发展工作有关文件。民主党派必须对标新时代、新要求，深刻认识中共十八大以来多党合作理论与实践的创新发展，深入开展理论研究。对中国特色社会主义理论体系与民主党派的时代价值开展研究，进一步增强民主党派成员的政治责任感、历史使命感；加强对民主党派成员思想动态的研究，使思想建设有的放矢，进一步增强针对性，全面提高民主党派成员的政治把握能力、参政议政能力、组织领导能力、合作共事能力和解决自身问题能力。
切实加强民主党派思想建设，是建设新时代高素质参政党的需要，是推进社会主义民主政治建设的需要。民主党派各级组织应立足实际、敢于探索、善于创新，培养讲政治、素质高、能力强的党员（成员）队伍，努力开创新时期民主党派思想建设新局面，在中国共产党的坚强领导下，为谱写多党合作事业新篇章做出更大的贡献。
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