把握三个要点，更好推进政协协商民主实效
          

协商民主是我国社会主义民主政治的特有形式和独特优势，是党的群众路线在政治领域的重要体现。推进协商民主，有利于完善人民有序政治参与、密切党同人民群众的血肉联系、促进决策科学化民主化。习近平总书纪在十九大报告中指出“要更好发挥人民政协作为社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构作用。”党的十九大关于《党章》修改中，对于协商民主新增了重要的一句话：“推进协商民主广泛、多层、制度化发展”，对协商民主赋予了更丰富的内涵。如何充分彰显政协协商民主的政治性、平台性，我认为要牢牢把握“推进协商民主广泛、多层、制度化发展”这句话的核心要义，把握三个要点。
一、拓展“广泛”的宽度，内容上更加服务中心
“广泛”是从协商民主的横向覆盖领域来说的。协商民主绝不是某一方面、某一领域的民主形式，而是广泛存在于我国政治生活的各个方面、各个领域，要推动协商民主的“广泛”，要在协商内容上从几个方面延伸。
一是突出主责，围绕党政中心工作开展协商。根据“党委想什么，政协议什么；政府做什么，政协帮什么”的工作思路，围绕党委政府确立的发展战略和各项发展目标任务，开展协商，使协商更好地服务中心工作开展。如近年来，益阳市政协始终根据市委、市政府主要领导出题，市政协领导牵头，市政协专委会组织的模式开展重点课题调研，为市委市政府关心的重大工作出谋划策，献计出力，开展了“加快建设智慧益阳，着力发展互联网经济和数字经济”“深化农村改革 推进乡村振兴”“加快建立多主体供应、多渠道保障、租购并举的住房制度”等一系列富有成果的调研，多项调研建议被市委市政府采纳，市委市政府领导到市政协专题听取意见建议，既彰显政协职能又服务了中心。
[bookmark: _GoBack]二是找准目标，围绕民生热点、难点和群众切身利益开展协商。人心是最大的政治，重民生才能聚民心，顺民意才能保民安，要积极协助党委政府做好保障和改善民生的工作，着眼于促进解决教育、医疗、社保、就业、住房等民生领域的突出问题，使提升人民的幸福指数成为协商的最终目标。近年来，益阳市政协以委员工作室为平台，以社情民意、提案、双月协商为媒介，以民生热点为内容，将民心民意直接反映到市委市政府，促成了一大批民生问题的解决。每年编发《社情民意》约100期，《关于切实加大石煤矿山生态地质环境治理修复力度的建议》等一大批信息得到市委书记市长的重要批示。一批涉及群众利益、城市管理、交通出行、环境保护等方面的问题得到及时妥善处理。市政协连续4年被评为全省政协系统社情民意信息工作先进单位。
三是聚焦痛点，围绕社会治理难点开展协商。对经济社会发展中的一些难点、热点问题，如征地拆迁、移民安置等，要通过提案、反映社情民意、专题视察等形式反映群众诉求，帮助凝聚共识，理顺关系。共识是奋进的动力，政协要利用朋友多、人脉广的优势，充分阐释改革发展中困难，多做解疑释惑的工作，多做凝聚共识的工作，让痛点变成动力点。每年益阳市政协，都组织开展协商视察等形式帮助解决社会治理和发展难点痛点，如2018年围绕园区高质量发展、互联网+政务服务、河长制落实、养老保险、古民居村落保护等工作开展8次协商视察，按照省政协“三级联动”的要求，我们组织部分市、县政协委员，历时2个月，先后参加了洞庭湖生态环境治理踏察、远程协商和省政协主席会议成员“回头看”视察等活动，200余名市县委员通过“政协云”微建议平台，积极建言献策，得到了省政协领导的高度评价。
2、 增进“多层”的维度，主体上更加多元参与
“多层”是从协商民主的纵向布局层级来说的。协商民主已经超越了直接民主和间接民主的分野，是适合各个层级的政治民主，从基层民主到国家级民主都在实践协商民主。推进协商民主多层次发展，既要推进国家层级协商民主，又要推进地方层级协商民主，特别要推进基层协商民主。
一是要突出主体，让各界委员共同协商更加全面。有事好商量，大家的事情大家来商量。新时代多党合作舞台极为广阔,要用好政党协商这个民主形式和制度渠道,有事多商量。我们的政协委员来自社会的各个界别，具有广泛的代表性，要突出好委员的主体地位，让他们广泛的参与到协商中来。市政协六届二次全会期间，广大委员围绕“一府两院”工作报告、国民经济和社会发展计划、财政预算执行和编制工作报告，以高度的政治责任感和历史使命感，认真履行职责，通过提案、小组讨论、反映社情民意信息等形式，深入协商议政，积极建言献策，提出了事实依据充足、可操作性强的意见建议179条，充分展现了新时代政协委员的政治智慧。
二是要注重层级，让市县乡村立体协商更加丰富。要加强市县乡村的联动协商，让能在本级协商的事情在本级协商解决，本级不能协商的事情通过联动协商共同解决。基层群众自治制度是我国的一项基本政治制度。我国基层的民主协商以村、社区和企业为实施单位展开，人口规模小、分布相对集中，协商贯穿于基层选举、决策、管理和监督各方面。市政协利用“政协云+委员工作室“”线上+线下“的模式，贯通了市县乡村联动协商渠道。每年通过委员工作室和政协云开展协商内容100余项，让协商广布各个层级。
3、 完善“制度化”的尺度，运行上更加规范高效
推进协商民主发展，关键要完善协商民主制度和工作机制，推进协商民主制度化、规范化、程序化。改革开放以来，我国积极推进协商民主制度化水平，协商民主各方面制度得到逐步建立和完善。但不可否认，我国协商民主还存在制度化不足的现象，影响协商民主的质量和效果。要健全协商民主制度和运行机制，进一步规范协商内容和协商程序，进一步明确协商什么、谁来协商、怎样协商、协商成果如何运用等具体要求，不断提高协商民主的制度化水平。
一是强化保障，加强党委对协商民主工作的领导。发展社会主义民主政治，关键是要增加和扩大我们的优势，而不是要削弱和缩小我们的优势和特点。我们最大的特点和优势就是党的领导。做好协商民主工作，必须坚持党的领导。要始终做到加强党的领导，发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。如果没有党的领导，我们的协商就可能会跑题、会偏题，协商民主也可能成为空话，甚至起相反的作用。市政协在协商民主的探索中，始终坚持市委的统一领导，历年的重点调研课题都由市委主要领导出题，协商议题报市委审定，正是坚持这一系列制度，才让政协协商始终围绕中心，做到帮忙不添乱。
二是完善机制，建立协商民主各项长效机制。协商民主要有有效的协商制度为平台，要着力完善全会协商、双月协商、专题协商等协商体系，丰富网络协商、面对面协商、文稿协商等形式，建立行之有效的长效机制。市政协以全会协商为基础，不断建立了双月协商，重点课题协商等制度，确保了既突出重点，也突出长效性，每年开展协商大型协商20余次。
三是增进实效，健全协商办理督办落实体系。协商不是单一的，是围绕矛盾双方、甚至是多方的观点交流，在协商过程中要做到有理有据，协商后要做到成果合理合法的转化运用，这就要求我们的相关职能部门，有效的吸收协商意见和建议，将协商的成果真正落实到工作的实践当中，在协商民主的推进过程中，重协商轻落实的情况经常出现，只有依靠建立健全协商办理督办落实制度，才能切实让协商成果落地。要依靠党委政府把人民政协政治协商作为重要环节纳入决策程序，对明确规定协商的事项必须经协商后提交决策实施。建立评价体系，对落实协商事项的情况，相关部门单位应出具书面的情况说明，并交由协商主体进行评议。通过健全一系列落实机制，真正确保协商民主的成效。

